

لیکن اس پر ایمان رکھنے کے باوجود خالقِ حقیقی سے ہمارا تعلق کٹ چکا ہے، اصل احکامِ شریعہ کی جگہ بہت سے مشرکانہ عقاید اور رسوم نے لے لی ہے۔ مادرِ زاد برہنہ ہو کر سڑکوں اور فٹ پاتھوں پر بیٹھے والے پانگلوں کو ہم نے اولیاء اللہ کے مقام تک پہنچا دیا ہے، جن کے قبضہٴ قدرت میں ایسی باتوں کا تصور کر لیا گیا ہے کہ صرف رب السیئات بخوالا رض ہی کو لائق اور سزاوار ہیں۔

_____ خداوندِ کریم کے احکام کیا ہیں، قرآنی تعلیمات ہمیں کس راستے پر چلانا چاہتی ہیں، سنتِ نبوی (صلی اللہ علیہ وسلم) ہماری کس طرح راہنمائی فرماتی ہے اور کھڑے تو حید ہم سے کس چیز کا عہد لیتا ہے، اس سے ہمیں کوئی سروکار ہی نہیں۔ اپنی مرضی اور عقل سے ہم نے دین میں بہت سی ایسی باتوں کو شامل کر لیا ہے کہ احادیثِ نبویہ اور ارشاداتِ ربانی نہ صرف ان کے بکسرِ خلاف ہیں بلکہ ان پر ردِ عید آئی ہے۔ اور پھر طرہ یہ کہ انہی باتوں کے برے نتائج ہمارے سامنے آتے بھی رہتے ہیں لیکن ہم ہیں کہ ان کو عملی جامہ پہناتے چلے جا رہے ہیں جس کی بنا پر اصل اسلامی احکام میں پردہ چلے گئے ہیں۔ حقیقتِ مسخ ہو چکی ہے اور خود ساختہ چیزیں دین کی صورت میں ہم میں رواج پا چکی ہیں۔

کیا یہ چیزیں غضبِ الہی کو دعوت نہیں دیں گی؟ بنی اسرائیل نے بھی تو یہی حرکت کی تھی، تو اس کا نتیجہ کیا ہوا؟

”وَلَقَدْ عَلِمْتُمُ الَّذِينَ اعْتَدُوا لَكُمْ فِي السَّيِّئَاتِ فَعَلْنَا إِيْمًا كُفْرًا قُرُونًا خَاسِمِينَ“
 کہ تم نے ان لوگوں کو جان لیا جنہوں نے ہفتے میں زیادتی کی تھی تو ہم نے انہیں (ان کی شکلیں مسخ کر کے) بندر بنا دیا۔

بنی اسرائیل نے حکمِ الہی کو مسخ کیا تھا، خدا نے ان کی صورتیں مسخ کر دیں۔ پس یہ قرآن جو ہمیں ”فَجَعَلْنَاهَا نَكَالًا لِّمَن يَبْدُوا وَاخْلَفْنَا وَوَعظَةً لِّلْمُتَّقِينَ“ کا درس دیتا ہے، اس کا مقصد ان واقعات کو دہرانے سے ہماری فلاح و نجات کے لئے راستہ ہموار کرنا نہیں تو اور کیا ہے!۔۔۔
 ذرا سوچئے تو قرآن ہمیں کس راستے پر چلانا چاہتا ہے اور ہم کدھر جا رہے ہیں! اس صورت میں ہم پر غضبِ الہی نازل نہ ہو گا تو کیا اکرام و عنایات کی بارش ہو گی؟

قرآن مجید میں نماز کا سنتی کے ساتھ حکم ہے، حدیثِ رسولی اسے دین کا ستون قرار دیتی ہے۔

الصلوة عماد الدین ————— حتی کہ اسے کافر اور مسلمان کا امتیازی نشان قرار دیا

یہ ہے :

”الفرق بین المسلم والکافر الصلوة“

کہ کافر اور مسلمان کے درمیان نماز ہی کا فرق ہے

لیکن ہماری مسجدیں ویران ہیں، چھپ چھپ پر مسجدیں تعمیر ہو رہی ہیں لیکن نمازی نظر نہیں آتے

مسجد تو بنا دی شہ بھر میں ایمان کی حرارت والوں نے

من اپنا پرانا پانی ہے، برسوں میں نمازی بن نہ سکا

ہماری زندگی پر ایک جمود طاری ہے، کو لوہے کی بیل کی طرح ہم دولت کمانے کے چکر میں دن رات

گھوم رہے ہیں، بالفاظ دیگر ہماری زندگی حیوانوں سے بدتر ہو کر رہ گئی ہے۔

موازنہ کر کے دیکھ لیجیے :

ایک گاڑی بان اور اس کا بیل علی البصر بیدار ہوتے ہیں۔ ان میں سے ایک انسان ہے اور دوسرا

حیوان۔ ایک اپنے منہ پر پانی کے پھینٹے مار کر ناشتہ کرنے بیٹھ جاتا ہے اور دوسرا کھڑی پر کھڑا ہو کر پیٹ

کا جہنم سرد کرتا ہے۔ اس کے بعد ایک جوت لیتا ہے اور دوسرا جنت جاتا ہے، ایک چارپائی پر

چلتا ہے۔ دوپہر کو دونوں تھوڑی دیر کے لئے سست لیتے ہیں اور پھر وہی دوڑ شروع ہو جاتی

ہے۔ شام کو گھرواپسی ہوتی ہے تو ایک چارپائی پر بیٹھ کر کچھ کھا لیتا ہے اور دوسرا کھڑی پر کھڑے

ہو کر پھر ایک چارپائی پر سو جاتا ہے اور دوسرا زمین پر ہی پاؤں بچھ لیتا ہے حتیٰ کہ صبح ہو جاتی ہے

۔ بتائیے ان دونوں کی زندگی میں کیا فرق ہے ؟

”اولئک کالانعام بل هم اضل“

کہ یہ خدا کی یاد سے غافل، لوگ چارپائیوں کی طرح ہیں بلکہ ان سے بھی گئے گذرے !

کیونکہ بیل تو جس مالک کی کھڑی پر کھڑا ہو کر کھاتا ہے، سارا دن اس کی خدمت میں جتا رہتا ہے

لیکن انسان جو خدا کا رزق کھاتا اور اس کی زمین پر چلتا پھرتا ہے، اس نے عجول کر بھی خدا کو یاد نہ کیا

کی ایسی زندگی کا نتیجہ ہماری تباہی اور بربادی کے علاوہ بھی کچھ ہو سکتا ہے ؟

قرآن مجید میں ہے : ”والفوقانی سبیل اللہ ولا تلقوا یا ایہا بیکم الی التملکة“

کہ اللہ کے راستے میں (اپنا مال) خرچ کرو اور اپنی جانوں کو ہلاکت میں نہ ڈالو۔

قرآن مجید میں اور بھی اکثر مقامات پر زکوٰۃ ادا کرنے اور والدین، اقرباء، غریبوں، یتیموں اور مسکینوں پر مال خرچ کرنے کی ترغیب دی گئی ہے۔

لیکن ہم ہیں کہ حق حاکم کو اس کا حق ادا کرنے کے لئے بھی تیار نہیں، مزدور کو دوہری مزدوری کرنا پڑتی ہے۔ پہلے کام کے سلسلہ میں اور پھر اجرت وصول کرنے کے لئے در دولت کے پیکر لگانے میں۔

اس صورت حال نے عوام کو بوکھلا دیا، انہوں نے روٹی کے لئے اسلام تک کو تیج دیا اور سوشلزم کے ساتھ "اسلامی" کا دم چھٹا لگا کر اس کا سہارا لیا، لیکن نہ تو یہی صورت حال اسلام کے مطابق تھی اور نہ بعد کی۔ نتیجہ یہ ہوا کہ ہر طرف روٹی، کپڑا اور مکان کا نعروں گونجنے لگا، لیکن یہ چیزیں پھر بھی میسر نہ

آسکیں۔ پہلے مزدور مزدوری کر کے اجرت سے محروم رہتا تھا، اب وہ بغیر ہاتھ پاؤں ہلائے اپنا گھر بھرنے چاہتا ہے، جس کا لازمی اثر مصنوعات کی پیداوار پر پڑا اور پہلے کی نسبت زیادہ لوگ نان و نفقہ کے محتاج ہو کر رہ گئے، پناہ پوچھنا ہرے ہوتے ہیں، ہنپرتا لیں ہوتی ہیں، بیلوس نکلتے ہیں اور یہ سب کچھ روٹی کی خاطر ہوتا ہے۔ نہ خدا کسی کو یاد ہے، نہ خدا کے فرامین۔ نتیجہ ہمارے سامنے ہے!

بتائیے! جہاں مقصد حیات ہی اللہ کی عبادت کے بجائے روٹی، کپڑا اور مکان ٹھہرا تو غضبِ الہی کیونکر جوش میں نہ آئے گا؟

قرآن مجید فرماتا ہے:

«وَلَا تَقْسُوا الْكَيْدَ وَالْمِيزَانَ»

کدناپ اور تولی ہیں کمی نہ کرو۔

لیکن اولاً تو ہم ڈنڈی مارنے سے باز نہیں آتے اور اگر یہ کسی وجہ سے ناممکن ہو گیا تو ہم مرجوں میں

پسی ہوئی آئیں، دودھ میں بانی اور چائے کی پنی میں جنوں کے چھلکے ملا کر یہ کسر پوری کر لیتے ہیں۔

اکثر قصاب حضرات نے پہلے کتے کا گوشت بیچا اور اب گدھے کا گوشت بھی فروخت کرنے لگے۔ اخبار بین حضرات خوب جانتے ہیں کہ چند دن قبل ہی حیدرآباد میں پانچ افراد ذبح شدہ گدھے سمیت گرفتار کئے

گئے ہیں۔

مجھے بتاؤ سہی اور کافر ہی کیا ہے!

احتکار اور ذخیرہ اندوزی کی لعنت میں ہم بڑی طرح گرفتار ہیں۔ جیب میں پیسے ہونے کے باوجود چیزیں ملتی اور اگر مل جائے تو صرف قیمت سن کر ہی بڑے بڑوں کا پتہ پانی ہو جائے۔ اور یہ تو ہم کسی صورت میں تسلیم کرنے کے لئے تیار نہیں کہ ہمارا ملک اپنی ضروریات میں خود کفیل نہیں۔ کم از کم ایشیا اور خردنی کے ہمارے میں تو یہ کہنا ایک بہت بڑی حماقت ہوگی، کیونکہ اب تو وہ نشیمن بھی سونا اگل رہی ہیں جو چند سال پیش تر بخر پڑی تھیں۔ لیکن انسانوں نے شاید اپنے سینوں میں دل کی بجائے پتھر کے ٹکڑے رکھ لئے ہیں۔ ایک زمیندار اپنی ساری جنس ٹرک میں لا کر منڈی کا رخ کرتا ہے اور اس طرح وہ تو اپنی تجوری تک بھر لیتا ہے لیکن اس کے اپنے گاؤں کے اکثر لوگوں کا پیٹ بھی ان کے گھر کی طرح خالی رہتا ہے۔ انسان کی زندگی کی قیمت کاغذ کے حقیر ٹکڑوں سے بھی اڑا رہا ہو کر رہ گئی ہے!

قرآن مجید میں ہے :

”وَلَا تَقْتُلُوا النَّفْسَ الَّتِي حَرَّمَ اللَّهُ الْاِبْرَاحِیْمَ“

کہ کسی جان کو، جس کو اللہ تعالیٰ نے (دین کے حق کے علاوہ) حرام قرار دیا ہے، قتل نہ کرو۔ لیکن ہمارے معاشرے میں ایک دو روپے کی خاطر قتل بھی معمولی بات ہے، آج مؤرخہ ۳۰ جون ۱۹۷۶ء کے اخبارات نوائے وقت مشرق وغیرہ ملاحظہ ہوں کہ ایک دوست نے نوائے وقت کی خبر کے مطابق دورویہ اور مشرق کی خبر کے مطابق ایک روپیہ کی خاطر، اپنے دوست کو رنجی مار کر ہلاک کر دیا، اگر کہیں قرآن کا یہ اصول کہ:

”نفس کے بدلے نفس، آنکھ کے بدلے آنکھ، کان کے بدلے کان، دانت کے بدلے حتیٰ کہ زخم کا بھی بدلہ ہے“

۔۔۔ ہم دے پیش نظر ہوتا تو قتل و غارت گری کا یہ طوفان بدترین ہی برپا نہ ہوتا۔۔۔ جیب انسان ہی انسان کو تباہ کرنے پر تیار ہوا ہے تو اللہ تعالیٰ کو روکنے والا کون ہے کہ ہمیں ہماری بد اعمالیوں کی سزا نہ دے؟

قرآن مجید میں ہے :

کانوں میں دسے لی تھیں، اور یہ بھی آپ ہی کا فرمان ہے کہ :
 جس نے غیر عورت کے گانے کی آواز سن لی، زیارت کے دن اس کے کانوں میں سیمہ پھینکا
 کر ڈالا جائے گا !

قرآن مجید میں ہے :

"واعداً والعم ما استطعتم من قوۃ ومن رباط الخنین" الآیۃ
 کہ کفار کے مقابلے کے لئے قوت مجتمع کرو اور گھوڑوں کو تیار رکھو !
 لیکن ہم نے یہ کیا کہ ایک دن خبر آئی، کہ ہندوستان نے اچھی دھماکہ کیا ہے تو دوسرے
 دن ہم نے اخبارات میں اشتہار پھپھوائے کہ :
 "ایک اور دھماکہ !"

راجستھان کے صحرا میں نہیں، واپڈا ہاؤس کے آڈیٹوریم میں، اور اس میں ہر شیا
 اور ناگاساکی والی موت کا پیغام نہیں بلکہ ہنسی اور تہنقہوں کا اپنا رس ہے۔
 روزانہ ساڑھے سات بجے شام !

"اندا و آنا منع ہے"

ایک ایسا مزاجیہ کہیں جو صرف اطہر شاہ خاں کے بس کا ہے ؟
 بتائیے، جس قوم کی بے غیرتی کا یہ عالم ہو، اس کے لئے کیا یہ بہتر نہیں کہ شرم سے ڈوب

سے ؟

کہان تک لکھا جائے، کس کس بات کی نشانی دہی کی جائے سچ

سینہ ہمہ داغدار شد و نہیہ کجا کجا نہم ؟

قرآن کریم کے اس آیتہ میں ہمارا چہرہ ایک مسلمان قوم کا چہرہ نہیں بلکہ ایک
 ایسی قوم کا چہرہ ہے جس کے اکثر افراد ان تمام امراضِ جیشہ کا شکار ہیں کہ ماضی میں کوئی قوم ان تمام

امراض میں سے کسی ایک مرض کا شکار بھی ہوئی تو آسمانی عذاب ان پر تہرین کر ٹوٹ پڑا۔
 عدل کا تقاضا تو یہ ہے کہ ہم پر وہ تمام عذاب بیک وقت نازل ہوں جو الگ الگ
 قوموں پر الگ الگ وقتوں میں آئے۔ لیکن اس عدل کے عوض جن کی رحمت کا تقاضا یہ ہے
 کہ وہ ہماری بے اعتدالیوں کو معاف فرمائے۔ ہمیں ہدایت کی توفیق دے اور دنیا اور
 آخرت میں ہماری بھولی خیر سے بھر دے۔ والٹر الموفق!